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Το µεγαλύτερο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν τα ηλιακά συστήµατα θέρµανσης 

νερού, είναι το πάγωµα κατά τις κρύες χειµωνιάτικες νύκτες το οποίο έχει ως 

συνέπεια την πήξη του νερού µέσα στους σωλήνες των ηλιακών συλλεκτών και κατά 

συνέπεια το σπάσιµό τους. Στην εργασία αυτή, το πρόβληµα της ψύξης των σωλήνων 

θα αντιµετωπισθεί χρησιµοποιώντας ένα πρότυπο ηλιακό συλλέκτη τύπου σωλήνα 

θερµότητας το κύριο χαρακτηριστικό του οποίου είναι ότι λόγω του ότι 

χρησιµοποιείται υγρό µε πολύ χαµηλό σηµείου πήξης δεν υφίσταται πλέον η 

πιθανότητα ψύξης, ενώ ταυτόχρονα αποτελούν και πιο αποτελεσµατικά συστήµατα 

µετάδοσης θερµότητας.  

Στα πλαίσια της παρούσας πτυχιακής εργασίας σχεδιάστηκε κατάλληλα ένα σύστηµα 

ηλιακού συλλέκτη τύπου σωλήνα θερµότητας. Στη συνέχεια µετά από έρευνα της 

σχετικής βιβλιογραφίας και θεωρητική µελέτη επιλέχθηκαν δύο κατάλληλα υγρά 

µετάδοσης θερµότητας η προπανόνη (ακετόνη) και η µεθανόλη. Ακολούθως έγινε 

πειραµατικός προσδιορισµός των χαρακτηριστικών του ηλιακού συλλέκτη σε 

πραγµατικές συνθήκες λειτουργίας µε την µέτρηση και καταγραφή των απαραίτητων 

παραµέτρων όπως οι θερµοκρασίες εισόδου, εξόδου του νερού, η θερµοκρασία 

περιβάλλοντος, η ογκοµετρική παροχή του νερού και η προσπίπτουσα ηλιακή 

ακτινοβολία. Για το σκοπό αυτό χρησιµοποιήθηκε ένας πρότυπος ηλιακός συλλέκτης 

τύπου σωλήνα θερµότητας σε συνδυασµό µε ένα κύλινδρο νερού χωρητικότητας 50lt 

και όλα τα παρελκόµενα όπως σωληνώσεις, όργανα µέτρησης, διακόπτες, 

κυκλοφορητή κτλ. Η κρίσιµη παράµετρος στην λειτουργία του συστήµατος ήταν η 

ποσότητα του υγρού µετάδοσης της θερµότητας που υπήρχε στους σωλήνες η οποία 

µετά από αναδροµή σχετικής βιβλιογραφίας και σύµφωνα µε τις διαστάσεις του προς 

εξέταση ηλιακού συλλέκτη αποφασίστηκε ότι θα είναι 1000ml δηλαδή το 30% του 

συνολικού όγκου του συστήµατος µετάδοσης της θερµότητας. Κατά την πειραµατική 

διαδικασία πραγµατοποιήθηκαν δύο σειρές πειραµάτων κάθε µία από τις οποίες 

αφορούσε ένα υγρό και είχε διάρκεια τριών ηµερών. Μετά από επεξεργασία των 

αποτελεσµάτων προέκυψαν οι καµπύλες απόδοσης του ηλιακού συλλέκτη για κάθε 

υγρό οι οποίες παρουσίασαν την ίδια τάση και µορφή όπως η καµπύλη απόδοσης 

ενός τυπικού ηλιακού συλλέκτη νερού. Πιο αναλυτικά στην περίπτωση της 

µεθανόλης η καµπύλη απόδοσης είναι ελαφρώς καλύτερη από αυτή του τυπικού 



συλλέκτη ενώ αυτή της ακετόνης έχει ελαφρώς χαµηλότερη απόδοση από αυτή του 

τυπικού συλλέκτη. 

 


